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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de
regering gegeven antwoorden

1956

Vragen van het lid Van Meetelen (PVV) aan de Minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport, over het bericht «Nieuwe Schijf van Vijf adviseert nog maar
100 gram rood vlees per week: «Alleen zo halen we klimaatdoelen»»
(ingezonden 10 april 2026).

Antwoord van Minister Hermans (Volksgezondheid, Welzijn en Sport)
(ontvangen 19 mei 2026). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar
2025–2026, nr. 1753.

Vraag 1
Klopt het dat de vernieuwde Schijf van Vijf niet langer uitsluitend een
gezondheidskompas is, maar tevens wordt gebruikt als vehikel voor
klimaatbeleid? Waarom wordt de gezondheid van Nederlanders vermengd
met politieke doelen die daar los van staan?1

Antwoord 1
Nee, dit klopt niet.
De Schijf van Vijf voldoet aan de wetenschappelijk onderbouwde Richtlijnen
goede voeding en de voedingsnormen2 van de Gezondheidsraad, er worden
geen concessies op gezondheid gedaan.
De Schijf van Vijf combineert al langer gezondheid, duurzaamheid en
veiligheid. De afgelopen jaren zijn er steeds meer wetenschappelijke data
over duurzaamheid en veiligheidsaspecten beschikbaar gekomen. Dit maakte
het mogelijk voor het Voedingscentrum om duurzaamheid en voedselveilig-
heid geïntegreerd mee te nemen in de aanpassingen van de meest recente
Schijf van Vijf.

Vraag 2
Waarom kiest u ervoor burgers via officiële voedingsadviezen niet alleen te
informeren, maar ook in hun eetgedrag te sturen op basis van klimaatdog-
ma’s? Vindt u dat werkelijk een taak van de overheid?

1 AD, 9 april 2026, «Nieuwe Schijf van Vijf adviseert nog maar 100 gram rood vlees per week:
«Alleen zo halen we klimaatdoelen»», https://www.ad.nl/gezond/nieuwe-schijf-van-vijf-
adviseert-nog-maar-100-gram-rood-vlees-per-week-alleen-zo-halen-we-
klimaatdoelen~a573b580/.

2 Aanbevelingen voor de hoeveelheid voedingsstoffen die gezonde mensen nodig hebben.
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Antwoord 2
Het kabinet hecht aan individuele keuzevrijheid: mensen zijn vrij om hun
eigen afwegingen te maken bij het kiezen van hun voedingspatroon. De Schijf
van Vijf kan mensen helpen een goed geïnformeerde keuze te maken. Het
kabinet ziet het als taak van de overheid om de gezonde keuze makkelijker te
maken. Hierbij hanteert het kabinet de Schijf van Vijf als leidraad voor
gezonde voeding.

Vraag 3
Erkent u dat een voedingsadvies dat strenger is dan gezondheidskundig
noodzakelijk, louter omdat «alleen zo klimaatdoelen worden gehaald», in feite
betekent dat gezondheid ondergeschikt wordt gemaakt aan klimaatbeleid? Zo
nee, waarom niet?

Antwoord 3
Nee, de vernieuwde Schijf van Vijf is net als voorheen een goede houvast om
gezond te eten. De adviezen van het Voedingscentrum voldoen aan de
Richtlijnen goede voeding van de Gezondheidsraad en leveren alle voedings-
stoffen en energie die nodig zijn voor een gezond voedingspatroon.

Vraag 4
Deelt u de mening dat klimaatideologie nooit mag worden verpakt als
gezondheidsadvies, en dat burgers erop moeten kunnen vertrouwen dat
overheidsadviezen over voeding uitsluitend zijn gebaseerd op wat aantoon-
baar het beste is voor hun gezondheid? Zo nee, waarom vindt u het
aanvaardbaar dat ideologische doelstellingen via gezondheidsvoorlichting
aan burgers worden opgedrongen?

Antwoord 4
De Schijf van Vijf voldoet aan de wetenschappelijk onderbouwde Richtlijnen
goede voeding en de voedingsnormen van de Gezondheidsraad, er worden
geen concessies op gezondheid gedaan. De Wereldgezondheidsorganisatie en
de Voedsel- en Landbouworganisatie van de Verenigde Naties (FAO)
adviseren landen gezondheid en duurzaamheid samen te bekijken in de
voedingsrichtlijnen, met als duidelijke afspraak dat dit nooit ten koste mag
gaan van gezondheid.

Vraag 5
Bent u bereid zich ondubbelzinnig uit te spreken dat de overheid zich niet
hoort te bemoeien met de inhoud van het bord van de Nederlander onder het
mom van klimaatbeleid, en dat keuzes over vleesconsumptie primair aan de
burger zelf zijn? Zo nee, waarom meent u dat de overheid beter dan de
burger zelf kan bepalen wat hij wel of niet eet?

Antwoord 5
Mensen zijn vrij om zelf te kiezen wat zij op hun bord willen hebben. De
Schijf van Vijf kan mensen helpen een goed geïnformeerde keuze te maken.
Het Voedingscentrum biedt, voor wie dit wil, praktische tips hoe je stapsge-
wijs meer volgens de Schijf van Vijf kan eten. Het kabinet zet zich in om de
gezonde keuze makkelijker maken. Maar nogmaals, de keuze is aan mensen
zelf.
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